Mat-2.111 Stokastiset prosessit
Tentti 7.5.2005

Poropudas

Tentissd saa kilyttds kaavakokoelmaa ja graafista laskinta.

Kirjoita koepapereihin selviisti seuraavat tiedot:

- Mat-2.111 Stokastiset prosessit, tentti 7.5.2005

~ opiskelijanumero, TEKSTATEN sukunimi, ctunimet, puhuttelunimi allevijvattuna

- koulutusohjelma (ei osasto), vuosikurssi

- mahdolliset entiset nimet ja koulutusohjelma

~ nimikirjoitus
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Yksinkertaisessa noppapelissi pelaaja heittdi ensin kerran kahta noppaa, joiden sil-

miilukujen summa on ns. tavoite, Tamin jilkeen pelaaja heittiii kahta noppaa yrit-

taen saada silmélukujen summaksi tavoitearvon, kunnes pelaaja onnistuu tai sum-

ma on seitsemén. Pelaaja voittaa, jos hin saa tulokseksi tavoltteen ennen seitsemii.

Jos milld tahansa heittovuorolla (myds ensimmdisella!) silmélukujen summa on seit-

semdn, pelaaja hivida. Milli todennikdisyydelld pelaaja voittaa, jos ensimmiiselld
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Olkoon N(t) Poissou-prosessi intensiteetilla
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2. Laske seuraavat ehdolliset todenni-

4. Kolme koripalloilijaa heittelee palloa koriin. Ensimmainen heittii niin monta kertaa

kunnes tulee ensimmiinen ohiheitto, sitten toinen heittid

kunnes heitto mence ohi.

Jakauma todennikdisvvksille

Tamin jalkeen kolmas heittds kunnes epdonnistun ja prosessi alkaa alusta. Olete-
taan, ettd pelaajien heitot ovat riippumattomia ja pelaajien onnistumistodenniksi-
syydet ovat py = 2/3 p, = 1/2 ja p; =

uusiutumisprosessina. Kuinka suuren osan ajasta kukin koripalloilijoista on heitto-

3/4. Esiti kolmen pelaajan heittelytilanne

vuorossa, kun heittelyd jatketaan dérettémin kauan?

2-ulotteinen satunnaiskulby. Toomas laittaa kirpun 3 x 3-kokoiselle ruudukolle (jat-
kinshakkilaudalle”). Kirppuun iskee intensiteetilli A vimmattu tarve loikata pois
tamanhetkisestd ruudustaan ja se pomppaa satunnaisesti johonkin viereisisti ruu-
duista. Myds vinoon loikkaaminen on mahdollista ja laudalta ei ole poispidsyi, joten

esin. nurkkaruudusta pidsee siis vain kolmeen vierciseen ruutuun. Laske tasapaino-

silla kirppu on kussakin laudan runduss pi

kubuttua. Miten tilanue munttug 2 = 2-ruudikossa?



